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/РЕЗЮМЕ/

Четвъртото официално заседание на Комитета за наблюдение на Оперативна 
програма „Техническа помощ” /КН на ОПТП/ бе ръководено от председателя на КН – г-н 
Любомир Дацов, заместник-министър на финансите. На заседанието присъстваха 24 
членове на КН на ОПТП с право на глас. Със статут на наблюдатели присъстваха  
представители на Сертифициращия орган,Представителството на ЕК в България и ГД 
„Регионална политика” от ЕК.

Дневният ред на заседанието включваше разглеждане, обсъждане и одобрение на 
следните документи, предложени от УО на ОПТП:

 Годишен доклад за изпълнението на Оперативна програма „Техническа 
помощ” за 2008 г.;

 Ревизирани Вътрешни правила за работа на КН на ОПТП;

 Актуализирана Индикативна годишна работна програма на Оперативна 
програма „Техническа помощ” за 2009 г.;

 Споразумение относно сътрудничество между мрежата на ЕК EUROPE 
DIRECT и мрежата на 28-те областни информационни центрове и 
концепцията за изграждане на 28-те областни информационни центрове за 
кохезионната политика в България.

Г-н Любомир Дацов предостави на членовете на КН актуална информация за 
постигнати резултати по Оперативна програма „Техническа помощ” през 2008 година.

Представителят на ЕК, г-н Размусен, направи кратко встъпително слово, като 
подчерта, че основният фокус на заседанието ще бъде приемането на годишния доклад за 
работата на ОПТП. В тази връзка, г-н Размусен подчерта, че остават непроменени 
основните въпроси по тази програма - обучения на бенефициентите и общините, 
информационната система за управление и наблюдение и мерките за информираност и 
публичност .

Г-жа Галя Михайлова, ръководител на Управляващия орган на ОПТП представи
Годишния доклад за 2008 г. на програмата, като акцентира на преодолените проблеми и 
постигнатите успехи. По първа приоритетна ос са одобрени десет проекта, подпомагащи 
изграждането капацитета на Одитния орган, Сертифициращия орган, Централното 
координационно звено, както и проект за изграждане капацитета на местните власти. По 
проект одобрен по втора приоритетна се финансира изграждането на Информационната 
система за управление и наблюдение на структурните фондове в България. 
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През 2008 г. са били изградени шест основни модула, а през 2009 г. системата вече 
функционира и цялата информация на Оперативна програма „Техническа помощ” е 
въведена в нея. По трета приоритетна ос са одобрени шест проекта на обща стойност над 
четири милиона лева, одобрен е Комуникационният план на Оперативната програма, и е
разработена концепция за изграждане на 28 областни информационни центрове за 
кохезионната политика в България. 

Последва общо представяне на постигнатите резултати за 2008 г., като се 
информира за настъпили промени в нормативната база и извършване на неколкократно 
ревизиране на документите за изпълнение на ОПТП с цел актуализиране и опростяване. 
Управляващият орган на ОПТП е изградил счетоводна система в Министерството на
финансите, която е гарант за счетоводна отчетност по проектите на бенефициентите и 
система за предварителен контрол. Цялата информация по Оперативната програма е 
въведена в ИСУН. УО е предоставил необходимата документация и подпомага работата на 
Одитния орган при оценка на съответствието на Оперативната програма.

Г-жа Михайлова представи финансовото изпълнение и плащанията по 
Оперативната програма за 2008 г., като подчерта, че контрактуването на бюджета за 2007
г. и 2008 г. възлиза на 119 %. Одобрени са 17 проекта на обща стойност над 23 милиона 
лева, което представлява 20% от бюджета на програмата. Одобрени са искания за 
плащания на обща стойност почти половин милион. Управляващият орган е извършил 
шест проверки на място на бенефициентите на програмата и не е открил съществени 
проблеми. Тя отбеляза, че най-основният проблем за програмата е изключителното 
забавяне в изпълнението и по-конкретно в провеждането на процедурите по обществени 
поръчки. 

Беше проведена дискусия, в която бяха дадени препоръки и технически коментари 
от членовете на КН на ОПТП за подобряването на Годишния доклад. Бяха дискутирани
необходимостта от обучение за членовете на КН на ОПТП, индикаторите, ниската 
усвояемост, протичащия одит на информационната система ИСУН, както и изграждането 
на 28-те областни информационни центъра.

Г-н Размусен определи информационната система ИСУН като едно добро средство
за идентифициране на двойно финансиране по проекти. Относно процента на усвояемост 
г-н Размусен отбеляза, че общият процент на контрактуването на средства за България е 15 
%, който е по-висок в сравнение с много други централноевропейски държави. Г-н 
Размусен наблегна, че Сертифициращият орган трябва да започне работа по 
сертификацията на исканията за средства, идващи от Управляващите органи. 

Г-жа Катя Димитрова, представител на Сертифициращия орган взе отношение по 
въпроса за липсата на сертифицирани разходи към момента. Тя изтъкна, че СО преглежда 
документите, които са представени от УО за верифицираните разходи, одобрява искания 
за плащане и открива лимити. Тя подчерта, че за да се представят искания за плащане пред 
ЕК трябва да имат положителна оценка на съответствието на Системите за управление и 
контрол на оперативните програми.

Г-н Размусен подкрепи съображенията на Сертифициращия орган, но подчерта
необходимостта заявки за плащане да бъдат изпратени в ЕК предвид изтичането на 24 
месечния срок, след който при неизпращане на заявка за плащане преведените от ЕК 
авансови средства следва да бъдат възстановени.
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Представителят на ЕК, г-жа Владислава Христозова коментира необходимостта от 
координация на информация с останалите оперативни програми с цел избягване на двойно 
финансиране и по-детайлизирана връзка между описателната част и стойностите на 
индикаторите в Годишния доклад.

Г-жа Боряна Пенчева, директор на дирекция „Управление на средствата от ЕС” и 
ръководител на Централното координационно звено, информира относно координацията
на обученията и общият ефект от тях, особено за общините. Тя поясни, че е приключила 
първата фаза на проект на МФ, в който е бил направен анализ на конкретните нужди от 
обучение на общините и са подготвени обучителните материали. Реалните обучения ще се 
осъществяват от професионалисти, в това число ще бъдат канени експерти от други 
страни-членки, които притежават необходимите знания и опит. 

Последва разглеждане ревизираните във връзка с промяна на нормативната база 
Вътрешните правила за работа на КН на ОПТП, като предлаганите промени бяха 
дискутирани и одобрени.

Следващата точка от дневния ред бе обсъждане и приемане на Годишната 
индикативна работна програма. Пояснено бе, че за основа при изготвянето й са послужили
финансовите ангажименти по всяка от приоритетните оси за 2009 г., като са отчетени и 
прогнозите на бенефициентите на ОПТП. Г-н Размусен препоръча да се представят
конкретни срокове за подаване и изпълнение на проектите, и да се направи приблизителна 
оценка на плановете и прогнозите на бенефициентите, което ще осигури една реалистична 
програма за определен период от време. 

Съгласно дневния ред бяха представени пет презентации, относно напредъка по 
информационната система ИСУН на структурните инструменти на ЕС – функциониращи 
модули, проведените одити по Оперативна програма „Техническа помощ”, ЛОТАР -
система за изготвяне на финансови прогнози за усвояването на средствата от СКФ на ЕС и 
наблюдение на тяхното изпълнение, прилаганите мерки за информираност и публичност 
по Оперативна програма „Техническа помощ” и методологията за извършване на оценка 
на Оперативна програма „Техническа помощ”.

Последната точка от дневния ред на заседанието бе представяне от г-жа Христозова 
на основните характеристики на мрежата Европа Директно, нейните връзки, партньори и 
политика. Представен беше проектът на споразумение за сътрудничеството между 
мрежата на ЕК „Европа Директно”, и 28-те областни информационни центрове за 
кохезионната политика в България, ползите от него за двете страни, както и стъпките, 
които предстои да бъдат направени. 

Г-жа Шикова, Представителството на ЕК в България направи допълнителни 
разяснения, как е изградена „Европа Директно”и представи и постигнатите резултати от 
дейността на мрежата в България. Г-жа Шикова препоръча 28-те информационни центъра, 
които ще популяризират структурните фондове, да насочат устията си в организирането на 
събития, за обмяна на идеи и добри практики, което би привлякло хората и би ги уверило, 
че тези фондове са достъпни за всички.

В заключение г-жа Михайлова благодари на присъстващите за отправените 
препоръки и предложения, като подчерта, че ще бъдат отразени в одобрените документи. 
Тя информира участниците, че всички презентации от Четвъртото официално заседание на 
Комитета за наблюдение на ОПТП ще бъдат публикувани в обособената част на 
оперативната програма на www.eufunds.bg и www.minfin.bg.


